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ΦΥΣΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β΄ 

23 ΜΑΪΟΥ 2012 
ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  
Στις ερωτήσεις Α1-Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα 
που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση.  
Α1. Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού µέσου για τα χρώµατα ερυθρό, ιώδες, κίτρινο έχει  

α. την ίδια τιµή και για τα τρία χρώµατα  
β. την µεγαλύτερη τιµή του για το ερυθρό χρώµα  
γ. την µεγαλύτερη τιµή του για το ιώδες χρώµα  
δ. την µεγαλύτερη τιµή του για το κίτρινο χρώµα.  

Μονάδες 5  
Α2. Όταν σωµατίδια α, β, γ, εισέρχονται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µε τις ταχύτητές τους 

κάθετες στις δυναµικές γραµµές του πεδίου, τότε εκτρέπονται  
α. µόνο τα σωµατίδια α  
β. τα σωµατίδια β και γ  
γ. µόνο τα σωµατίδια γ  
δ. τα σωµατίδια α και β.  

Μονάδες 5  
Α3. Στο σχήµα απεικονίζονται τα ιόντα ορισµένων χηµικών στοιχείων που βρίσκονται σε 

αέρια κατάσταση.  
 

A B Γ ∆  
 
 Το ατοµικό πρότυπο του Βohr µπορεί να περιγράψει το γραµµικό φάσµα των στοιχείων  

α. Α και Β  
β. Β και Γ  
γ. µόνο του Α  
δ. µόνο του Β.  

Μονάδες 5  
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Α4. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της Στήλης (Ι) και δίπλα σε κάθε αριθµό το 
γράµµα της Στήλης (ΙΙ) που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση.  

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 
1. Einstein  α. Φωτόνια  
2. Huygens και Υοung  β. Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα  
3. Maxwell  γ. Φωτοηλεκτρικό φαινόµενο  
4. Planck  δ. Eγκάρσια κύµατα  
5. Hertz  ε. Παραγωγή κυµάτων ίδιας φύσης 

µε αυτήν του φωτός  
Μονάδες 5  

 
Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, το γράµµα Σ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λ, αν 
η πρόταση είναι λανθασµένη.  
α. Ο τοµογράφος εκποµπής ποζιτρονίων PET ανιχνεύει γύρω από το κεφάλι του 

ασθενούς ποζιτρόνια.  
β. Οι ισότοποι πυρήνες του ίδιου στοιχείου έχουν ίδιο αριθµό νετρονίων.  
γ. Τα φάσµατα εκποµπής των αερίων είναι συνεχή.  
δ. Το άτοµο υδρογόνου που βρίσκεται στη θεµελιώδη κατάσταση διεγείρεται από ένα 

φωτόνιο µόνο όταν η ενέργεια του φωτονίου είναι ακριβώς ίση µε την ενέργεια 
διέγερσης.  

ε. Οι σκληρές ακτίνες Χ είναι περισσότερο διεισδυτικές από τις µαλακές ακτίνες Χ.  
Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β  
B1. ∆ιεγερµένα άτοµα υδρογόνου βρίσκονται σε κατάσταση που αντιστοιχεί σε κβαντικό 

αριθµό nx. Αν το πλήθος των γραµµών του φάσµατος εκποµπής του αερίου είναι έξι (6), 
τότε το nx  

έχει την τιµή  
 α.  nx = 3        β.  nx = 4        γ.  nx = 5.  
 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (µονάδες 2).  
 Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (µονάδες 6).  

Μονάδες 8  
Β2. Mια µονοχρωµατική ακτινοβολία έχει µήκος κύµατος στον αέρα λ0. Όταν η ακτινοβολία 

από τον αέρα εισέρχεται στο οπτικό µέσο 1, το µήκος κύµατός της µειώνεται στα 3/4 της 
αρχικής του τιµής, ενώ, όταν η ακτινοβολία εισέρχεται από τον αέρα στο οπτικό µέσο 2, 
το µήκος κύµατός της µειώνεται κατά το 1/3 της αρχικής του τιµής. Όταν η ακτινοβολία 
αυτή µεταβαίνει από το οπτικό µέσο 1 στο οπτικό µέσο 2, ακολουθεί την πορεία 
1.  α        2.  β        3.  γ 



Ó
Õ

Ã
×

Ñ
Ï

Í
Ï

Ã
Ë

Õ
Ö

Á
Ä

Á
Ó

 3 

1
2

α β
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 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (µονάδες 2).  
 Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 7).  

Μονάδες 9 
 
Β3. Σύµφωνα µε το πρότυπο του Bohr, όταν το άτοµο του υδρογόνου βρίσκεται στη 

θεµελιώδη κατάσταση έχει ενέργεια Ε1 
και η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς του 

ηλεκτρονίου είναι r1. Όταν το άτοµο είναι διεγερµένο έχει ενέργεια En 
και η ακτίνα της 

κυκλικής τροχιάς του ηλεκτρονίου είναι rn. Για τα µεγέθη Ε1,r1, En, rn 
ισχύει µία από τις:  

α. 1 1n nE r E r⋅ = ⋅  
β. 1

1

n

n

E E
r r
=  

γ. 2 2
1 1n nE r E r⋅ = ⋅  

 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (µονάδες 2).  
 Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (µονάδες 6).  

Μονάδες 8  
ΘΕΜΑ Γ  
Σε µια διάταξη παραγωγής ακτίνων Χ τα ηλεκτρόνια ξεκινούν από την κάθοδο µε µηδενική 
ταχύτητα και, αφού επιταχυνθούν, φτάνουν στην άνοδο µε ταχύτητα 72010 m / s

3
υ = . Η 

απόδοση της διάταξης είναι 1% (δηλ. το 1% της ισχύος της δέσµης ηλεκτρονίων µετατρέπεται 
σε ισχύ φωτονίων Χ). Η ισχύς των ακτίνων Χ που παράγονται είναι Ρx = 10 W και ο χρόνος 
λειτουργίας της διάταξης είναι t  = 0,15 s.  
Γ1. Να βρείτε την τάση µεταξύ ανόδου–καθόδου.  

Μονάδες 6  
Γ2. Να βρείτε την ενέργεια που µεταφέρει η δέσµη των ηλεκτρονίων στο χρόνο t.  

Μονάδες 6  
Γ3. Να βρείτε τον αριθµό των ηλεκτρονίων που φτάνουν στην άνοδο στη µονάδα του 

χρόνου.  
Μονάδες 6  
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Ένα από τα παραγόµενα φωτόνια έχει µήκος κύµατος τετραπλάσιο από το ελάχιστο µήκος 
κύµατος των ακτίνων X που παράγονται. Το φωτόνιο αυτό παράγεται από µετατροπή µέρους της 
κινητικής ενέργειας ενός ηλεκτρονίου που προσπίπτει στην άνοδο, σε ενέργεια ενός φωτονίου.  
Γ4. Να βρείτε το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του ηλεκτρονίου που µετατράπηκε σε 

ενέργεια φωτονίου.  
 ∆ίνονται:  e = 1,6 ·10-19 C,  me = 9 ·10-31 kg 

Μονάδες 7  
ΘΕΜΑ ∆  
Ένας πυρήνας 22688Ra (Ραδίου) διασπάται σε ένα διεγερµένο θυγατρικό πυρήνα     *

Rn (Ραδονίου) µε 
ταυτόχρονη εκποµπή σωµατίου α. 
∆1. Να γράψετε την αντίδραση διάσπασης.  

Μονάδες 6  
∆2. Να υπολογίσετε την ενέργεια που αποδεσµεύεται από τον πυρήνα του 22688Ra κατά τη 

διάσπασή του. 
Μονάδες 6  

Από την ενέργεια που αποδεσµεύεται το σωµάτιο α αποκτά κινητική ενέργεια Κ. Από την υπό-
λοιπη ενέργεια το 72,8% γίνεται κινητική ενέργεια του ραδονίου.  
Το σωµάτιο α, µε την κινητική ενέργεια που έχει αποκτήσει, κατευθύνεται µετωπικά προς 
πυρήνα 12050Sn (Κασσιτέρου) που βρίσκεται σε πολύ µεγάλη απόσταση. Θεωρούµε ότι ο πυρήνας 
120
50Sn  παραµένει ακίνητος στη θέση του σε όλη τη διάρκεια του φαινοµένου. Η ελάχιστη από-

σταση στην οποία πλησιάζει το σωµάτιο α είναι dmin = 3 ·10-14 m. 
∆3. Να βρείτε την κινητική ενέργεια Κ του σωµατίου α.  

Μονάδες 6  
Ο διεγερµένος πυρήνας     *

Rn  µεταπίπτει στη θεµελιώδη ενεργειακή του στάθµη εκπέµποντας ένα 
φωτόνιο που προσπίπτει σε αέριο υδρογόνου, τα άτοµα του οποίου βρίσκονται στη θεµελιώδη 
κατάσταση. 
 
∆4. Να βρείτε το µέγιστο πλήθος των ατόµων υδρογόνου που µπορούν να ιονιστούν.  

Μονάδες 7  
 ∆ίνονται: 

• Ενέργεια θεµελιώδους κατάστασης ατόµου υδρογόνου Ε1 = –13,6 eV. 
• Φορτίο πρωτονίου q = 1,6 ·10–19 C 
• k = 9 ·109 Nm2/C2 
• ΜRac2 = 210542,7 ΜeV 
• ΜRnc2 = 206809,4 ΜeV 
• Μσωµάτιο α c2 = 3728,4 ΜeV 
• 1 ΜeV = 1,6·10–13 

J 
 


